

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Матрешиной Дарьи Егоровны
«Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового
мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС
с Китайской Народной Республикой»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования Матрешиной
Дарьи Егоровны обусловлена необходимостью раскрытия роли Российской
Федерации в рамках нового мирохозяйственного уклада и ее участия в
качестве ведущей страны Евразийского экономического союза в углублении
сотрудничества с Китайской Народной Республикой (КНР) в условиях
структурной трансформации международных экономических и политических
отношений, а также мирохозяйственной системы в целом.

Автор отмечает, что в настоящее время КНР является одной из
ведущих экономик мира, носящей инновационный характер с активно
развивающимися информационными технологиями, машиностроением,
робототехникой и др., а также является важнейшим стратегическим
партнером России, товарооборот с которой по официальным данным
Евразийской экономической комиссии достиг в 2021 г. почти 141,6 млрд.
долл. или 19,65% совокупных объемов торговли России с третьими странами.

При этом в современных условиях инновационный фактор становится решающим фактором национального экономического развития, включая Россию и Китай.

В настоящее время в условиях финансовой нестабильности, неопределенности вектора мирового экономического развития, а также распространения новых технологий происходит постепенное формирование нового технологического уклада, который, в свою очередь, является основой структурной трансформации мирового экономического порядка и плавного перехода к новому мирохозяйственному укладу, центром силы которого становится Китай.

В связи с этим у России и стран ЕАЭС при грамотном выстраивании отношений с КНР появляется возможность продвижения своих интересов в Азиатском регионе и достижения основных целей ЕАЭС.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании. Автором сформулирована цель диссертации - разработка концептуальных основ усиления конкурентных позиций Российской Федерации с учетом влияния смены мирохозяйственного уклада, развития отношений в рамках ЕАЭС и сотрудничества данного объединения с Китаем. В соответствии с целью поставлены конкретные задачи, решение которых предопределило научную новизну диссертационного исследования Матрешиной Дарьи Егоровны.

Логика работы выстроена на основе идеи формирования нового мирохозяйственного уклада, которая прослеживается на всех этапах исследования.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена обширной информационно-эмпирической базой, включающей широкий перечень документов нормативно-правового характера, информацию аналитических и статистических источников органов исполнительной власти РФ, КНР, Евразийской экономической комиссии,

базы данных ООН «Comtrade», Всемирного банка, официальных информационных ресурсов государств-членов ЕАЭС. Работа опирается на научные труды российских и зарубежных ученых, что подтверждается списком использованных источников, содержащим в общей сложности 177 нормативных правовых актов, единиц научной литературы, ссылок на официальные интернет-ресурсы.

Отдельные положения и выводы диссертационного исследования докладывались и обсуждались в рамках Всероссийского форума молодых управленцев «Ответственное поколение», Всероссийского форума «Современные кадры высокотехнологичных отраслей российской экономики», заседания Клуба экономической аналитики Научного студенческого общества МГИМО МИД России и иных научных конференций.

В работе систематизированы основные концепции современного экономического развития (концепция системных циклов накопления капитала, мирохозяйственных и технологических укладов). Даны оценка торгового сотрудничества стран ЕАЭС как с внешними торговыми партнерами, так и внутри интеграционного объединения. Систематизированы основные меры бюджетной политики России, включая государственные программы, направленные на развитие российской экономики, в том числе в рамках расширения сотрудничества внутри ЕАЭС, а также меры, направленные на развитие Особых экономических зон, и их оценка их эффективности. Выявлены причины недостаточной эффективности ряда бюджетных программ экономического развития. Раскрыта специфика торгового сотрудничества стран ЕАЭС с Китаем и систематизированы направления торгово-экономического сотрудничества России и Китая в рамках реализации совместных инфраструктурных проектов, выявлены тенденции и перспективы торгово-экономического сотрудничества России и ЕАЭС с Китаем.

Научная новизна и основные научные результаты, полученные автором:

1. Разработан трехуровневый подход, включающий национальный, наднациональный (союзный) и международный уровни, для определения положения России в системе международных экономических отношений, опирающийся на оценку мер государственной политики (бюджетно-налоговой, таможенной, банковской), основные показатели (маркеры) эффективности развития и оценку тенденций экономического развития.

2. Предложена схема определения потенциального формата и алгоритма построения Большого евразийского партнерства (БЕП), на базе которой сформулировано определение БЕП, а также концептуальные положения по формированию БЕП, приемлемые для внедрения и развития на евразийском пространстве с учетом существующих реалий.

3. Раскрыт потенциал государственных закупок и их развития на наднациональном уровне (ЕАЭС) в качестве инструмента сближения и развития торговых отношений между странами Союза, а также необходимость создания единой электронной системы государственных закупок ЕАЭС для содействия развитию конкурентной среды, производств и торговли на наднациональном (союзном) уровне, цифровизации ЕАЭС и реализации инновационного потенциала.

4. Сформирован авторский подход к многоуровневому анализу сотрудничества стран ЕАЭС с КНР с выделением трех групп эффектов:

- 1) эффекты взаимной торговле России/ЕАЭС с Китаем;
- 2) потенциальные эффекты в рамках БЕП;
- 3) эффекты при реализации инфраструктурных проектов «Одного пояса, одного пути».

Представлена система показателей, позволяющих оценивать влияние соответствующих групп эффектов на экономическое сотрудничество стран ЕАЭС с КНР.

Теоретическая значимость исследования обусловлена расширением теоретических положений в части интеграционных процессов посредством предложения автором внедрения механизма государственных закупок на уровне ЕАЭС в качестве инструмента интеграции, а также развитием теоретических положений в разрезе Большого евразийского партнерства.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования выводов и рекомендаций, представленных в работе, федеральными органами власти Российской Федерации при разработке, корректировке государственных программ, направленных на содействие экономическому росту и развитию России, совершенствовании механизмов их реализации; в Евразийской экономической комиссии для развития статистической информации, публикуемой на официальном сайте ЕЭК; для развития и совершенствования системы государственных закупок на уровне ЕАЭС, формирования стратегии поэтапного построения Большого Евразийского партнерства.

Отмечая достоинства диссертационной работы, ее теоретическую и практическую значимость, научную новизну, необходимо выделить следующие недостатки, которые не снижают общее положительное впечатление от работы:

- недостаточно обоснован выбор показателей (маркеров), представленных для оценки положения России в системе международных экономических отношений (табл. 24 на стр. 150 – 151).
- автором недостаточно обоснована методология построения показателя вовлеченности России в мировую экономику и уровня экономического развития, динамика которого представлена на рис. 17 (стр. 147). В частности, показатели ВВП, ВВП на душу населения и экспорт товаров и услуг являются взаимосвязанными и в этой связи вызывает вопрос корректность суммирования динамики указанных показателей (в % к базовому значению).

- в таблице 1 (стр. 44) представлены данные о показателях товарооборота государств-членов ЕАЭС с основными торговыми партнерами в 2020 г. Поскольку 2020 г. – год кризиса, спровоцированного пандемией, возникает вопрос, насколько репрезентативными являются данные 2020 г. для оценки долей основных торговых партнеров ЕАЭС в настоящее время? Возможно, следовало бы представить статистические данные о торговых партнерах ЕАЭС на более длительном временном интервале.

- в табл. 6 (стр. 76) следовало бы дополнить данные по расходам в абсолютном выражении данными по расходам в процентах к ВВП (или к общему объему расходов бюджета) для более всесторонней оценки роли государственных программ развития экономики. Также данные по международной торговле, экспорту и импорту в процентном выражении к итогу следовало бы представить на рис. 15 и 16 (стр. 127 – 128) и в табл. 21 – 23 (стр. 129 – 133).

- при построении графиков и формировании таблиц, посвященных торговым отношениям государств-членов ЕАЭС с третьими странами, государственным закупкам и государственным программам в России выбраны разные временные интервалы (5, 8, 11 лет), при этом не всегда понятен такой выбор, а его авторское обоснование в тексте диссертационного исследования отсутствует.

- также в качестве пожелания отмечу, что в параграфе 1.2 целесообразно было бы привести краткую таблицу с характеристиками основных технологических и мирохозяйственных укладов на основе рассмотренных автором работ С.Ю.Глазьева, Дж. Арриги и др.

Заключение: Диссертация Матрешиной Дарьи Егоровны «Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС с Китайской Народной Республикой» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям

Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Матрешина Дарья Егоровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика».

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры политической экономии
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

И.М. Теняков

«30» января 2023 г.



119991, г. Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46
Телефон: +7(495)9393303,
e-mail: tenyakov@econ.msu.ru